

مرزا محمد رفیع سودا

مصنفی نے سودا کو "قصیدے کا نقاش اول، زبان کا حاکم، قصیدے اور تجویز کا بادشاہ" بتایا ہے اور محمد حسین آزاد نے قصیدہ نگاری میں ان کی عظمت کا اعتراف کرتے ہوئے لکھا ہے :-

"اول قصائد کا کہنا پھر اس دھوم دھام سے اعلا درجہ فصاحت پر پہنچانا ان کا پہلا فخر ہے۔ وہ اس میدان میں فارسی کے نامی شہسواروں کے ساتھ عنان در عنان ہی نہیں گئے بلکہ اکثر میدانوں میں آگے نکل گئے ہیں۔ ان کے کلام کا زور و شور انوری و خاقانی کو دباتا ہے اور نزاکت مضمون میں عرفی و ظہوری کو شرماتا ہے۔"

اعلا درجے کے فن کار کو خود بھی اپنی عظمت کا احساس ہوتا ہے۔ سودا کو اپنی عظمت کا احساس اور اپنی قصیدہ گوئی پر ناز ہے۔ شعر و سخن میں وہ خود کو انوری، سعدی اور خاقانی کا ہم رتبہ خیال کرتے ہیں۔

انوری، سعدی و خاقانی و متراج ترا رتبہ شعر و سخن میں ہیں بہم چاروں ایک سودا نے مغز لیں کہیں، مرثیے لکھے، دیگر اصناف میں بھی طبع آزمائی کی لیکن ان کا اصل ہنر قصیدے میں کھلتا ہے اور قصیدے میں بھی مدح سے زیادہ وہ ہجو میں کامیاب ہیں۔ قصیدے سے انھیں فطری لگاؤ تھا۔ انھوں نے انعام و اکرام کی خواہش میں صاحبان اقتدار کی مدح سرائی ہی نہیں کی بلکہ اظہار عقیدت کے جوش میں بزرگان دین کی شان میں بھی قصیدے لکھے۔

مدح گوئی : سودا اردو کے پہلے شاعر ہیں جن کے قصیدے لاثانی اور لافانی ہیں۔ یہ تو سوال ہی نہیں کہ اردو قصیدے کا کوئی نمونہ ان کے سامنے ہو البتہ یہ طے ہے کہ انھوں نے فارسی قصیدے کا مطالعہ نہایت توجہ سے کیا تھا۔ سودا نے بعض فارسی قصیدوں کا جواب بھی لکھا اور کتنے ہی ایسے مقامات ہیں جن میں وہ ان سے آگے نکل گئے۔ قدرت اللہ شوق کی رائے ہے کہ سودا نے خاقانی و عرفی کو قصیدہ

کاروانیہ بہت ڈال دیا۔ معنی نہیں ہوئی کہ ہم پر نظر آتے ہیں۔

سودا کے لیے اس وقت سے زبان قصیدے میں کامیاب اس لیے ہوئے کہ ان کے مزاج میں شگفتگی اور دل خوشی و مسرت سے مورخہ زبان پر کامل دستگاہ تھی۔ فارسی کے علاوہ ہندی الفاظ بھی بڑی طرح تصرف میں تھے۔ گو با قصیدہ گوئی کے سارے سامان فراہم تھے جن سے انھوں نے پورا فائدہ اٹھایا۔ سودا کے قصائد کو وہ اصول میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ ایک تو وہ جو بزرگان دین اور ائمہ مسیحیوں کی شان میں کہے گئے۔ یہ قصیدے محض رسی نہیں بلکہ جذبہ عقیدت سے سرشار ہوئے اور پختہ عقول کے ساتھ کہے گئے ہیں۔ دوسرے وہ قصیدے ہیں جو انھوں نے اپنے مر پرست امرا اور محبتوں کی مدح میں کہے۔ ان کے قصیدوں میں سے بعض یہ ہیں: بسنت خاں خواجہ سرا عالم گیر ثانی، سردار خاں احمد خاں گلشن، شجاع المظفر، کھٹک المظفر اور چڑوا جس رزیدہ نے کھنڈوں میں قصیدوں میں بھی انھوں نے کارفرمانی کا نشان لگواتے ہیں۔ آئیے اب سودا کے مدحیہ قصائد کا تنقیدی جائزہ لیں۔

مطلب: قصیدے میں سب سے زیادہ اہمیت مصلحہ کا ہے۔ جو قصیدے امرا اور ارباب اقتدار کی شان میں کہے جاتے تھے وہ ان کے رویہ و سرعام یعنی وہ بار یا کسی اجتماع میں پڑھے جاتے تھے تاکہ انھیں اور ستائش و تعریف حاصل ہوں۔ ممدوح کو بھی اصل خوشی اسی وقت حاصل ہوتی تھی جب شاعر کا انداز لفظ سے اس کی مدح سرائی کرے اور بزرگوں پرستوں کا تہنیت اس پر واہ واہ کے نعرے بلند کرے۔ مصلحہ اگرچہ سخی ہو اس میں کوئی نئی بات یا کوئی نرا خیال پیش کیا گیا ہو، انداز بیان شگفتہ و پر جوش ہو تو سخی کا بڑا نشان ہو جانا لازمی بات ہے اور یہ بھی یقینی ہے کہ اب پورا قصیدہ توہم کے ساتھ مناجات کے اور ان کا کوئی خاص نواہ دلائے گی۔ شیخ چاند کا درست ارشاد ہے کہ "خیال کی خدمت ایمان کی بہت اور زبان کی شگفتگی اور جملے میں نہ ہو تو وہ کامیاب نہیں سمجھا جاتا۔" سودا کے مصلحے ایسے شاندار اور شگفتہ ہیں کہ سامان یا فارسی کی توہم کو فہم اپنی گردنت میں لے لیتے ہیں۔ یہاں صرف چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

بہت مصلحہ میں مصلحہ کے نواہ کا تاہم ہمارے کھینچتے اب خزاں پر صفا شکر بہار

صبا صید ہے اور بخت ہے شہر و عام * طالع دختر رزیدہ کا کاج و روزہ حرام

اگر کیا بہن دوسے کامپنستاں سے عمل تیغ اردی نے کیا ملک خزاں مستاصل

تثنیب: تثنیب میں بڑی گنجائش ہے اور اس میں طرح طرح کے مضامین پیش کیے جاسکتے ہیں۔ سودا نے اس آزادی سے بہت فائدہ اٹھایا ہے اور تثنیب میں فخر و تعلیٰ، فلسفہ و اخلاق، مشکوٰۃ، دوران، معاملات، حسن و عشق، کیفیت بہار اور ان کے علاوہ بھی بہت سے مضامین داخل کر کے قصیدے کے دامن کو وسعت عطا کی ہے۔ اسی لیے بقول قاضی جمال حسین "تثنیب جو دراصل قصیدے کے لیے تمہیدی حیثیت رکھتی ہے، سودا کے یہاں جلوہ صمدنگ کی صورت نظر آتی ہے۔" سودا نے آصف الدولہ کی مدح میں ایک قصیدہ لکھا ہے۔ اس کی تثنیب میں مکالماتی انداز اختیار کیا گیا ہے۔ خوشی مجسم ہو کر خواب میں شاعر کو اپنا جلوہ دکھاتی ہے۔ دونوں کے درمیان سوال و جواب ہوتے ہیں اور تثنیب میں ایک ڈرامائی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ سودا نے یہ مکالماتی انداز فارسی سے لیا ہے لیکن اسے ایسی دلکشی کے ساتھ پیش کیا ہے کہ اردو تو کیا بقول پروفیسر محمد الہی سوال و جواب کا ایسا دلکش انداز فارسی شاعری میں بھی کم ملتا ہے۔ ملاحظہ فرمائیں۔

فخر ہوتے جو گئی آج مری آنکھ جھپک دی وہیں اکے خوشی نے در دل پر دستک
پوچھا میں کون ہے؟ بولی کہ میں وہ ہوں عاقل رنگے شوق میں جس کے کھوشا فقی کی پلک
ہے خوشی نام مرا میں ہوں عسریز دلہا زندگانی کی حلاوت ہے جہاں میں مجھ تک
کھول آغوش دل اور لے مجھے جلدی نواں پھر خرابی نے یہ دن کب تجھے دکھائے فلک
مندرجہ بالا تثنیب میں جس طرح خوشی کو مجسم مان کر اس سے گفتگو کی گئی ہے اسی طرح دوسری جگہوں پر سودا نے عقل اور حرص وغیرہ کو مجسم مان کر ان کی خامیوں اور خوبیوں کو اور ان سے حاصل ہونے والی نصیحتوں کو مکالمے کی صورت میں پیش کیا ہے۔ اس مکالماتی انداز کی دلکشی میں کسی کو کلام نہیں ہو سکتا۔

سودا نے بعض جگہ تثنیب میں غزل کو بھی داخل کیا ہے۔ مراد غالباً یہ کہ عاشقی و سرستی کے اشعار سے تثنیب کے لطف میں اضافہ ہو۔ غزل سودا کے زمانے میں بھی اردو شاعری کی سب سے مقبول صنف تھی۔ اس لیے بھی سودا نے اسے اپنی تثنیب میں جگہ دی ہوگی۔ دیگر شعرا کی طرح عشق و عاشقی کی طرف سودا کی توجہ بھی رہی۔ اس میں انھوں نے یہاں تک بے اعتدالی سے کام لیا کہ بعض جگہ عشقیہ مضمون کو داستانیت کے درجے تک پہنچا دیا۔ حضرت خاں کی شان میں جو قصیدہ کہا ہے اس کی تثنیب بھی

جس پر مولانا حالی نے شدید اعتراضات کیے ہیں۔ لیکن جہانگیر کے بیرون سرانی ممکن ہی نہیں تھی۔ قصیدہ نگار کی اس مجبوری کو ذہن میں رکھنا ضروری ہے۔

سودا نے بزرگوں کی مدحت میں جو قصیدے لکھے ہیں ان میں وہ تمام اوصاف بیان کیے ہیں جو بزرگوں کی شان کے شایاں ہیں مثلاً ان کی کشف و کرامات، علم و مہیا، شرافت و نیک دلی، عبادتِ پابندت اور اسی طرح کے دوسرے قابل قدر اوصاف۔ اسی طرح سلاطین و امرا کی سخاوت و دریاوی، عدل و انصاف، تدبیر و سیاست، شجاعت و مردانگی اور جاہ و جمال وغیرہ کا ذکر کیا ہے۔ جیسا کہ دستوراً سودا نے مہمان آرائی میں کسر نہیں اٹھائی لیکن یہ اس لیے ناگوار نہیں ہوتی کہ ہم قصیدہ نگاروں کی روایت سے باخبر ہیں۔ محمد حسین کے علاوہ سودا نے ان سے متعلق چیزوں کی بھی تعریف کی ہے مثلاً گھوڑے یا اٹھی کی تعریف، کسی عمارت کی تعریف یا جگہ ساز و سامان وغیرہ کی تعریف۔ سودا نے جن اشعار میں حضرت علی کے روضے کی تعریف کی ہے وہ بطور مثال یہاں پیش کیے جاتے ہیں۔

اب کہیں عالم میں اے سودا نظر آنا نہیں جز یاہ اس آستان کے موضع امن و اماں
جس کا یا اقدار ایسا ہے کہ دیکھیں ہیں جسے تمام کردنار اپنی عرش کے باشندگان
کسی اس گھر کی جو کچھ رکھتی ہے قدر و منزلت دیدہ تحقیق میں یہ سرکش کا یا یہ کہاں
اس کے قذری و چراغ آگے یہ جو نیر و فلک جوں چراغ مضطرب یک قفے کے دریاں

عرض مہر و دوصا: قصیدے کے اس انجمنی جزو میں بھی سودا نے مہارت کا ثبوت دیا ہے۔ اصل قصیدہ اسی لیے کہا جاتا ہے کہ شاعر ممدوح کے سامنے اپنی عرض پیش کرے لیکن اس طرح اس کا مطالبہ بار خاطر نہ ہو۔ اس لیے قصیدہ نگاروں نے صحاف صاف عرض کر لیا ہے اور اتنا کر لیا کہ آپ کے قارئین میں جگہ ملی رہے پس یہی کافی ہے، بھی کچھ کہہ دیا ہے۔ ہر قرآن اللہ واد کے قصیدے میں سودا اپنا مہر اس طرح بیان کرتے ہیں۔

مجھے تو گو شہر خاطر میں اپنے دے جاگ کرتا بسر کروں سیل و نہار با آرام
قصیدے کے بالکل آخر میں ممدوح کو دعا دی جاتی ہے اور اس میں ممدوح کے مرتبے کا خیال رکھا جاتا ہے۔ ایک قصیدے میں سودا اپنے ممدوح کے حق میں یوں دعا کرتے ہیں۔
الہی تانا ہو جہاں تو جو اور و نسب او جہاں نحوئی ہے تو اے جہا نیوں کی پیاد

ہر شخص کو جسے شہر کا ہونے سے کوئی شہر ہونا ہے۔ اسی طرح جو کھارک سودا کی طبیعت پر بہت غالب تھا۔ ہر قصیدے میں جو کچھ کہا جاسکتا ہے لیکن اصل و کوشش کے ساتھ ساتھ انہوں نے تنسیب میں اپنے ترغیظ و ترویج کیے ہیں۔ یہاں یہ عرض کرنا بھی ضروری ہے کہ سودا کے بعض قصیدے کا طریقہ

یہی ہے تنسیب میں۔
مگر نیز، تنسیب کی طرح گزیر میں بھی سودا نے کمال فن کا مظاہر کر لیا ہے۔ قصیدے میں یہ بڑا بڑا مقام ہے۔ لہذا اس کام سے کہ ممدوح کو تنسیب سے پوریست کر دے حالانکہ دونوں ایک دوسرے سے بالکل مختلف ہوتے ہیں۔ اسی لیے علامہ ادب نے گزیر کو ایک ایسے جوئے سے تشبیہ دی ہے جس کے ذریعے دو کشتیں ملیں۔ تنسیب و مدح ایک دوسرے سے مل کر ایک ہو جاتے ہیں۔ سودا اس گزیر خوب و خوف ہیں اور تنسیب و مدح کو باہم پوریست کرنے میں پوری طرح کامیاب ہیں۔
سودا کی ایک تنسیب کی مثال اور پیش کی جا چکی ہے جس میں خوشی محم ہو کر خود دار ہوتی ہے اور سودا کو کھاتی ہے کہ مجھ سے بغل گیر ہو جا اور غم و اندوہ سے کنارہ کر لے۔

اب تو تنسیب سے اندوہ کا پتھر ہے ٹلک
لیکن شاعر کا غم و اندوہ سے پہلے شہر ہے اسے خوشی سے قفل قائم کرنا منظور نہیں۔
بے سبب کہو کہ میں اندوہ کی سخت چھوڑوں کس طرح دوستی غم کی کروں دل سے منفلک
اس کے بعد خوشی کہتی ہے کہ ان فواب آصف اندوہ کی سالگرہ ہے اس لیے غم کو چھوڑا اور مجھے یعنی خوشی کو ملے لکھے یہی اس قصیدے کی گزیر ہے۔ اب اصل شعر دیکھیے۔

کر کے دی بخت ہے مجھ سے کہا اس نے کہ مگر کبھی میں تیرے یہ مزدہ نہیں پہنچا اب تک
انکا اس شخص کی ہے سہاں کی شادی کر بھرتے ہے وہ انسان و بہرست ہے ملک
یعنی فواب پہلے فواب نام آصف جاہ محمد میں جس کے یہ خود بزرگ و کوچک
اس گزیر کے بعد مدح کے لیے مہمان ہوا ہو جاتا ہے اور تنسیب کا مدحت سے رشتہ جوڑ جاتا ہے۔
مدح: قصیدے میں مدح کی مرکزی حیثیت ہے کیونکہ یہی قصیدہ نگار کی کامیابی ہے۔
قصیدہ نگار مدح کو بہت سے بہتر بنانے کی کوشش کرتا ہے اور اس میں نیکل کا سا زونہ ف کر دیتا ہے۔ اس میں غم و اندوہ نہیں کیے جاتے اور ان کا شکر بھی ہو جاتا ہے اور ایسی مہمان آرائی سے کام لیتا ہے

۱۲
سودا کی قصیدہ نگاری کے اس جائزے سے واضح ہو جاتا ہے کہ اس میدان میں ان کا کوئی

بمسر نہیں اور بقول شیخ چاند —
”اب چونکہ زمانے کا مذاق بدل گیا ہے اس لیے توقع نہیں کہ اس زند میں آئندہ
بھی اس کا کوئی جواب پیدا ہو۔“

ہجوتنگاری : سودا کے مزاج میں بلا کی شوخی تھی جو بالعموم شرارت کی حد میں داخل
ہو جاتی تھی۔ چیرا چھاڑ ہمیشہ ان کی عادت رہی۔ نوجوانی میں انہوں نے ایک بزرگ سے ان کا کلام
سن کر فرمایا تھا کہ آپ یہ کیا کہتے ہیں ہجو کہا کیجیے۔ یہ سن کر وہ حیران ہوئے کہ میں اور ہجو! آخر میں کس
کی ہجو کہوں؟ سودا کا سیدھا سا جواب تھا ”یہ کیا مشکل بات ہے میں آپ کی ہجو کہوں آپ میری ہجو
کیجیے۔“ ان کا مزاج تھا کہ کسی نے ذرا ان کے مزاج کے خلاف بات کی اور انہوں نے بخیر ادھیڑی کسی
سے بگڑ جاتے تو اپنے خادم کو جس کا نام غنچہ تھا، آواز دیتے : غنچے! ذرا لانا تو میرا قلم دان۔ دیکھوں تو
یہ خود کو کیا سمجھتا ہے۔ پھر اس کی وہ مٹی پلید کرتے کہ تو بہ ہی بھلی۔

انہوں نے جو ہجوئیں کہیں ان میں سے بعض تو شخصی ہیں جن میں سودا نے اپنے حریفوں کو
طنز و تعریض کا نشانہ بنایا ہے اور بعض میں حالاتِ زمانہ کی شکایت ہے۔ شخصی ہجوئیں ایسے بزرگوں کے
بارے میں بھی ہیں جن کے بارے میں ایسے سخت کلمات ناروا تھے لیکن سودا اپنی طبیعت سے مجبور
تھے کئی ہجوئیں ہیں جن میں اپنے زمانے کی خرابی اور زبوں حالی کا ذکر ہے۔ گویا یہ شہر آشوب ہیں۔
شہر آشوب میں کسی اجرے ہوئے شہر کا ذکر ہوتا ہے یا اس کی بربادی پر ماتم کیا جاتا ہے۔ ایسی
نظم جس میں زمانے کی ناقدی کا ذکر ہو وہ بھی شہر آشوب کہلاتی ہے اور عام طور پر اسے ہجو کہا جاتا ہے
لیکن یہ ایک ادبی مغالطہ ہے۔ ڈاکٹر نعیم احمد نے ”شہر آشوب“ ایک مطالعہ میں ثابت کیا ہے کہ شہر
آشوب ایک الگ اور مستقل صنف ہے۔ اسے ہجو یہ قصیدہ سمجھنا غلطی ہے۔ اس لیے یوں کہنا چاہیے
کہ سودا نے مس گونی اور ہجوتنگاری کے علاوہ قصیدے کی ہیئت میں شہر آشوب بھی لکھے بہر حال
یہ ایک حقیقت ہے کہ انہوں نے بہ اعتبار سے صنفِ قصیدہ کو وسعت عطا کی۔ * *